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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА t СТРУКТУРА РОБОТИ

Актуальн їсть до од і дження. Поступовий перехід до ринкових 

відносин і корінна зміна суспільно-політичного -иття в нашій 

країні вь агав забезпечення збалансованого соціального і еко- 

ломічного розвитку територіальних оис^ем продуктивних сил рі­

зних ієрархічних рівнів, створення реальних умов для реаліза­

ції матеріальних та духовних потреб людини, в тому чи^пі і по­

треб по відновленню психофізичної енергії. На новогу етапі ро­

звитку нашого суспільсті з, поряд з іншими, має вирішуватися і 

проблема ліквідації диспропорцій в умовах і рівнях рекреацій­

ного обслуговування, що передбачав наявність певного набору 

послуг та відповідної якості їх надання в розрізі окремих ре­

гіонів. Це дозволить знизити надмірні навантаження на природ­

ні комплекси традиційних рекреаційних територій і залучити пе­

вну частину населення до ефективного відпочинку й оздоровлення 

в межах звичної для них місцевості.

Потреби у вирішенні цих проблем активізують пошук законо­

мірностей формування та особливостей функціонування рекреацій­

них систем (далі в тексті - IX!) всіх рангів у їх взаємозв’ язку 

з господарськими комплексами і системами, що дозволяє науково 

обгрунтувати перспективи подальшого розвою рекреаційної діяль­

ності - однієї з динамічних сфер діяльності суспільства. Разом 

з тим, досліджень проблем рекреаційної географії, науки досить 

молодої, в Україні відносно мало. Доцільним і актуальним є ви­

явлення ресурсів та можливостей організації рекреаційної дія­

льності в межах адміністративної області - важливої ланки в 

комплексному плануванні й управлінні соціально-економічним ро­

звитком території. При дослідженні PC такого рівня можливий 

глибокий науковий аналіз і пізнання проблем відпочинку, які 

знаходяться на межі ряду наук: економіки, економічної та фізи­

чної географії, психології, соціології та ін ., що обумовлює 

використання системного підходу. Це і спричинило вибір теми 

дисертаційного дослідження та визначило основні напрями його 

проведення на основі системної методології.

Розробці теоретичних, методологічних і методичних основ 

рекреаційних досліджень присвячені праці таких вчених як 

В. І. Азар, Ю. А. Веденій, І. В. Зорін, Є. А. КотЛяров,

Ь. М. Ліханов, М. С. Мироненко, Л. А. Мухіна, І. І, Пирожник,



В. С. Преображенський, С. Т. Притула, 1. В. Таран, Ю. Б. Хро­

мов, П. Г. Царфіс. На Україні рекреаційній тематиці присвячу­

ють стої чосліцженн' Л• А. Багрова, 0 . 0 .  Бейдик, П, В. Жук,

0 , М. ^гнатенко, М. П. Крачило, 0 . 0 .  Мазуркевич, 11. Неда- 

шківоьча, М. С. Нижник В. І. Нудельман, Л. 1. Попкова,

Я. Т. Тарас, 1. Т. Твердоллєбов. Вивчення територіальної 

структури (далі в тексті - ТС) -пиралося на науковий доробок 

Л. 1. Василевсмгого, 3 . Б. Дзенісл, Л. М. Коряцького, І. М. Ма- 

єргойза, М. М. Паламарчука, 0 ,  М. Паламарчука, М. Д. Пістуна,

П. М. Поляна, К. 0 .  Тащука, 0 .  Г. Топчіева та інших вчеиих Ук­

раїни і колишнього Радянського Союзу.

Предмет і об ’ єкт дослідження. Пр°дм£том дослідження в ши­

рокому розумінні є теоретичні, методологічні і методичні проб­

леми економіко- і соціально-географічного дослідження, зокрема 

в рекреаційній географії, які розкриваються на конкретному 

об ’ єкті - дослідженні територіально-рекреаційної системи Чер­

нігівської області. На вибір Чернігівської області та її PC 

як об ’ єкту дослідження вилинули, з одного боку, наявність зна­

чних природних і культурно-історичних ресурсів, з другого - 

недостатня вивченіоть рекреаційних можливостей староосчоєних 

середньоурбанізованих територій України. Важливою є і та об­

ставина, що PC Чернігівщини функціонує в межах двох фізико-ге- 

ографічних зон, а в своєму розвитку відчуває вплив столичного 

регіону.

Мета дослідження - виявити особливості і закономірності 

розвою обласної PC через пізнання її окремих структур, проана­

лізувати напрями подальшого функціонування системи. У відпові­

дності із цим вирішувалися конкретні проблеми і завдання, а са­

ме:

- формулювання і розкриття наукової сутності PC взагалі

і PC адміністративної області в тому числі, що дозволить допо­

внити існуючі теоретичні основи дослідження рекреаційних про­

цесів;

- обгрунтування і подальший розвиток системи методів до­

слідження рекреаційних процесів на території адміністративної 

області;

- виявлення і аналіз впливу на функціонування PC обласно­

го рівня різноманітних факторів (чинників), дослідження меха-
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нізму їх ції;

- розчленування. PC на окремі часткові структури (функціо­

нальну, територіальну, компонентну, управлінську), що передба­

чає застосування структурною аналізу;

- встановлення типів і видів між- і внутрішньосистемних 

зв’ язків як основи існування і розвитку обласної PC;

- дослідження сучасного рівня рекреаційного використання 

території області, створення прогнозної концепції подальшого 

розвитку PC Чернігівщини.

Методологічна основа, методи дослідження і використані ма­

теріали. Теоретичною основою пропонованого дослідження е діале­

ктичний матеріалізм, а вся система принципів і способів органі­

зації та побудови теоретичного і практичного пізнання PC була 

орієнтована на існуючі наукові розробки вітчизняних і зарубіж­

них вчених, що працюють над рекреаційною тематикою. Досліджен­

ня обласної PC було здійснене за допомогою системи загальнона- 

укових і вузькоспеціальних методів. Застосовувалися системний 

підхід, структурний аналіз, такі спеціальні методи як картогра­

фічний, порівняльно-географічний, галузеве та інтегральне райо­

нування, класифікація і типізація явищ, статистичні й математи­

чні методи, соціологічне анкетування в поєднанні з експедицій­

ним методом та ін.

В роботі використані першоджерела - звіти окремих підпри­

ємств і установ, матеріали Чернігівського обласного управління 

статистики, Головного планово-економічного управління, терито­

ріально-виробничого об ’ єднання "Чернігівтурист", Ніжинського 

бюро подорожей та екскурсій, філіалу бюро молодіжного туризму 

"Супутник" в Чернігові, обласного комітету по охороні природи. 

Аналіз повсякденного відпочинку населення проводився на основі 

результатів соціологічного опитування проведеного в містах Че­

рнігові, Ніжині і Прилуках.

Наукова новизна дослідження полягає в наступному:

- розвинуті теоретико-методичні основи пізнання особливо­

стей формування та функціонування обласної PC в цілому і, зок­

рема, її ТС; узагальнено і висунуто ряд теоретичних положень 

щодо сутності обласної PC через розкриття її семантичного на­

повнення й будови у взаємозв’ язку з іншими господарськими си­
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стемами і комплексами; виділено типи й види горизонтальних та 

вертикальних зв’ язків, досліджено їх системоутворюючу дію;

- поглиблено наукову уяву про будову PC обласного рівня, 

яка уявляється взаємопов’ язаною сукупністю окремих структур: 

а) функціональної, складовими частинами якої е економ іко-гео- 

графічні утворення (підсистеми), що різняться між собою формою 

вияву і здійсненням основної функції - відновлення психофізич­

ної енергії, це “ індустріально-рекреаційні, аграрно-рекреаці­

йні та культурно-інформаційні підсистеми; б) компонентної, еле- 

мзнтами котрої є окремі рекреаційні заклади.як результат дії 

специфічного для конкретної території набору видів рекреаційної 

діяльності і самі види відпочинку й оздоровлення, їх просторо­

во-часові інтеграції; в) територіальної - склад і взаємне роз­

ташування різних просторових форм зосередження елементів функ­

ціональної, компонентної та управлінської структур, їх співвід­

ношення між собою; г) управлінської - ієрархічно підпорядкова­

ної сукупності органів управління рекреаційними процесами;

' - створено модель ТС, вичленувано і проаналізовано її еле­

менти - рекреаційні пункти, центри, вузли, локальні й низові 

рекреаційні системи, внутрішньообласні рекреаційні райони та 

зони;

- застосовано формалізований підхід до виділення дискрет­

них елементів ТС PC (пункт, центр, вузол) і визначення культу­

рно-інформаційного потенціалу території;

- розвинуто методику аналізу і характеристики культурно- 

історичних рекреаційних ресурсів; введено в науковий обіг ряд 

нових термінів: "культурно-інформаційна система","культурно- 

інформаційна місцевість", "культурно-інформаційний потенціал", 

"суспільно-географічне рекреаційне поле";

- обгрунтовано концепцію основних напрямів розвитку та 

удосконалення функціонування PC Чернігівської області та її ТС; 

розроблено рекомендації щодо подальшого розвою системи рекреа­

ційного обслуговувані’ч населення.

Практичне значення і реалізація результатів дослідження.

Запропоновані науково-методичні підходи до дослідження PC 

обласного рівня можуть бути реалізовані при вивченні PC іншій: 

областей України з подібними із Чернігівщиною умовами формува-



ння і розвитку рекреаційних процесів, рівнем розвитку продукти­

вних сил, демографічною ситуацією. Конкретні результати дисер­

таційною дослідження (графічні, знаков*, картографічні моделі 

розрахунки, висновки, рекомендації) нерепані в Комітет економі­

ки та ринку Чернігівської обласної державної адміністрації ^пя 

використання при розробці перспективних планів піюо-орової ор­

ганізації продуктивних сил області, можуть бути основою для 

прийняття управлінських рішень при організації оздоровлення, 

відпочинку і туризму На території Чернігівщини та ознайомлен­

ні- З її культурно—і сторичною спадщиною.

Матеріали дослідження були використані в науково-дослід­

ній роботі кафедри географії Ніжинського педагогічного інсти­

туту по темі "йюлого-географічні проолеми раціонального при-, 

родокористування Чернігівської облает’ ", Розробки, положення 

і висновки дослідження використовуються таї ;ж в навчальному 

процесі Ніжинського педінституту в курсі "Краєзнавство з осно­

вами туризму".

Апробація роботи і публікації. Основні положення і резуль> 

тати дисертаційною дослідження доповідалися на науково-практи­

чних пегіональних та міжвузівських конференціях: "Проблеми під­

готовки вчителів в умовах перебудови середньої і вищої школи" - 

Київ, 199С; "Экология: Проблемы образования и воспитания" - Пе- 

релслав-Хмельницький, 1990; "Проблемы исследования рациопально- 

го использования природных ресурсов Сумщины и их изучение в шко­

ле" - Суми, 1990; "Проблеми охорони природи і відтворення при­

родно-ресурсного потенціалу Західного Поділля" - Тернопіль,

1990; "Література та культури Полісся" - Ніжин, 1991; "Человек. 

Общество. Актуальные проблемы" - Санкт-Петербург, 199?. По те­

мі дослідження опублікопано 9 наукових робіт загальним обсягом 

1 ,0  друкованих аркушів.

Структура і обсяг дисертації. Робота складається із всту- 

пу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури 

і додатку. У вступі обгрунтовано актуальність теми, вибір об ’ є­

кту і предмету дослідження, визначено мету й завдання, наукову 

новизну та практичне значення роботи, викладено основні положе­

ння, що виносяться на захист. В першому розділі подано теорети- 

ко-методологічиі основи системного дослідження рекреаційної ді-
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яльності та основні методи дослідження PC обласного рівня. Ак­

центовано увагу на особливостях економ іко-^еоі рафічного вивчен­

ня функціональної і територіальної структури PC. Другий розділ 

присвячено дослідженню основних природно-, суспільно- і около- 

го-географічних фактс^ ів, від яких залежить розвиток і функціо­

нування PC Чернігівської області. До третього розділу ввійшли 

результати аналізу структур PC (компонентної, тер! горіальної, 

управлінської), що дозво- ,ию розкрити повні аспекти функціону­

вання об'єкту дослідження і виділити основні напрями перспекти­

вного розвою PC Чернігівщини. У висновках подано логічні підсу­

мки результатів проведеного дослідження.

Дисертаційна робота викладена на 162 сторінках машинопис­

ного тексту, ілюстрована 23 таблицями, 26 малюнками, містить 

29 додатків. Список використанет літератури включав 188 найме­

нувань, із яких 4 - на польській мові.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ і ВИСНОВКИ ДИСІЇТАЦІї

1. Дослідження PC обласиохо рівня і вивчення її ТС є скла­

дним поетапним процесом, який передбачав застосування різнома­

нітних методів та прийомів. В найзагальніиюму вигляді мета до­

слідження '10 PC - пошук оптимальної просторової організації ре­

креаційної діяльності в межах певної території, в даному випад­

ку - в межа;: адміністративної області. Сам процес дослідження 

умовно можн„ розділити на декілька етапів. Перший з них - етап 

створення теоретичної концепції охоплює пізнання сутності PC, 

структурний аналіз системи обласного рівня і розробку методич­

них підходів до вивчення об ’єкту дослідження. Другий етап вклю­

чає виділення і характеристику основних чинників, ічо впливають 

на функціонування PC. Наступний етап передбачає дослідження ТС 

PC Чернігівщини у взаємозв’ язку з іншими структурами системи. 

Останній етан - етап створення прогнозної концепції розвою PC 

області і визначення шляхів оптимізації її ТС.

2 . Рекреаційна діяльність вбирає в себе елементи різного 

походження: природного, соціального, культурно-історичного, те­

хнічного та ін. Це призводить до концентрації в одній просторо­

вій системі найсуттєвіших внутрішніх властивостей і зв’ язків, 

які притаманні для кожної складової частини. Відбувається їх 

трансформація і формування внутрішньосистемних (горизонталь­



них) зв'язків, оскільки для первинних складових вони вже бу­

дуть відігравати роль міжсистемних (вертикальних' зіз’ язків. 

Об'єктивна необхідність взаємоув’ язки горизонтальних і верти­

кальних зв'язків органічно привела до застосування системного 

підходу при вивченні PC.

Вся сукупність економіко-географічних зв’ язків PC формує­

ться шляхом взаємодії .ліж складовими чистинами самої систоми і 

компонентами господарського комплексу,в межах якого вона розви­

вається. Безпосередню рекреаційні зв’ язки виникають між насе­

ленням (системою розселення) і PC, а реалізуються в межах самої 

PC. Насиченість вертикальних зв’ язків, до яких належать відтво- 

рювальні (виробничі зв’ язки нетехнологічного характеру, які за­

безпечують неперервність рекреаційного процесу), розподільчі 

(штоки кінцевих споживчих послуг до рекреантів), природно-го­

сподарські (взаємодія суспільства і природи під час рекреацій­

ного освоєння території), інформаційно-управлінські та трудові, 

залежить від рівня розвитку господарського комплексу області і 

Ного окремих складових - промисловості, сільського господарст­

ва, транспорту, невиробничої сфери матеріального виробництва. 

Горизонтальні зв’ язки виникають між рекреантами, природними й 

культурно-історичними комплексами та соціальною (рекреаційною) 

інфраструктурою, що веде до виділення туристично-, оздоровчо-, 

лікувально-, аграрно-, промислово-рекреаційних та кул. гурно- 

іііформаційітх зв’ язків, виділення окремих типів горизонтальних 

зв’ язків дещо розширює тлумачення категорії "рекреаційні зв’ я­

зки" і з цост тньок повністю пказує, що це - циклічна взасмо-

шцліотиотомд^йка^сн^шовлпа^^ 

огпіі^шцште^ £пмія.

3. PC в шщюкому розумінні це - складна, динамічна, ієрар-

функціонування та еволюція яких спрямована на вдоволення потреб 

д а д и п п іс ^_с іш іь с т ш іу в ід н о |^

спілкуванню з культурним надбанням людства. У вузькому розумі­

нні, PC є сукупністю рекреаційних утворень, які локалізовані в 

межах певної території (в нашому випадку - в межах адміністра­

тивної області) з наявними функціональними зв'язками, що дозво­

ляє розглядати таку сукупність як систему. Компонентну базу об­



в
ласіюї ГС складають: відпочиваючі або рекреанти; природні та 

культурно-і сторичні комплекси, тобто рекреаційні ресурси, що 

використовуються на даному етапі розвитку ГС; підсистема об­

слуговування або рекреаційна інфраструктура - технічні об ’ єк­

ти і обслуговуючий персонал; управлінська підсистема. Клемен­

том PC обласного рівня є окремо рекреаційне утворення - зона 

відпочинку, рекреаційний заклад, дачна ділянка або дачне посе­

лення - незалежно від його величини, функціонального призначе­

ння і сезонності ції.

Основними властивостями, які впливають на функціонування 

FC області та її розвиток в територ і альн ість, структури і сть, 

цілісність, взаємонов'язаність, динамічність, керованість, ці­

льова поведінка, інерційпість.

4. Структурний характер PC передбачає можливість її роз­

членування на окремі структури, які відображають різні аспек­

ти функціонування об ’ єкту дослідження.

Найбільша увага приділялася вивченню ТС, результатом чо­

го є виділення її основних елементів: рекреаційних пунктів, 

центрів, вузлів, локальних і низових PC, рекреаційних районів 

і зон. При виділенні дискретних елементів 'IU (пункт, центр, 

вузол) був застосований формалізований підхід:

а б в ’ г д
К ' =  ( -  + - + - + _  + _  ) ; 6f це

0 А Б В Г Д

Кс - узагальнюючий показник, коефіцієнт структурності; а - кі­

лькість рекреаційних закладів, які розміщені в поселенні або в 

безпосередній близькості від нього; б - місткість рекреаційних 

закладів; в - середньорічна кількість рекреантів (в середньому 

за останні 4-5 років); г - кількість зайнятих в рекреаційних 

закладах, що розміщені в поселенні; ц - чисельність населення, 

що мешкає в поселенні; А, Б, В, Г , Д - аналогічні показники по 

області; е - кількість показників. Це дозволило оперувати кіль­

кісними показниками. При цьому до рекреаційних пунктів віднесе­

ні поселення, де діє один або декілька закладів відпочинку чи 

оздоровлення, а значення коефіцієнту структурності не перевищує 

0 ,0 25 . Коефіцієнт структурності центрів, де функціонує декілька 

рекреаційних об ’ єктів об'єднаних спільним використання)'., відпо-
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віцних ресурсів і виробничої інфраструктури, коливається від

0,0253 до 0 ,1 2 5 . Декілька рекреаційних пунктів або центрів, що 

компактно розташовані на обмеженій території, о б ’ єднані функ­

ціональними зв’ язками, мають достатні ресурси для ефективного 

вдоволення рекреаційних потреб і коефіцієнт структурності ви­

щий під  0 .1И 5 , утворюють рекреаційний вузол.

Виділення центр»''{них територіально-рекреаційних мікрост­

руктур, які об ’ єднують центри зародження і центри реалізації 

рекреаційних потреб населення є об'єктивною основою для виді­

лення локальних і низових PC. Локальні PC мають моноцентричну 

мікроструктуру, тобто - взаємодія одногс центру зародження і 

одного центру реапізації рекреаційних потреб. Існування між 

ними тісних трудових, віцтворювальних, управлінських і рекре­

аційних зв'язків дозволяє розглядати п н е  економіко-географі- 

чне утворення як систему. Низові PC мають роліцентричну мікро­

структуру - взаємодія декількох центрів, це зароджуються рек­

реаційні потреби і декі іькох центрів, це ці потреби реалізую­

ться, Локальні та низові системи є своєрідним каркасом для 

вичленения інтегральних елементів ТС PC обласного рівня - ра­

йонів і зон.

Принципами виділення рекреаційних внутрішньообласних ра­

йонів стали територіальні відмінності в дії основних • шпиків, 

що впливають на розвиток PC, просто ю ва спрямованістт та ін­

тенсивність системоутворюючих зв’ язків, У відповідності з на­

явними статистичними матеріалами рекреаційне районування було 

проведене в "озрізі адміністративно-територіальних одиниць, 

на основі застосування 22 показників, котрі відображають як 

загальний рівень розвитку господарства області взагалі, так

і сфери відпочинку в тому числі, а також якість оточуючого се­

редовища, його сьогоднішній стан і потенціал рекреаційних ре­

сурсів Чернігівщини.

Урахування інтенсивності рекреаційних процесів, що відбу­

ваються на території області дозволило підійти до виділення 

рекреаційних зон.

5 . Формування і розвиток PC області залежить від м ії трьох 

груп загальних факторів до яких віднесені науково-технічні, по- 

літико-економічиі і географічні чинники. Виходячи із специфіки
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дослідження, часткові фактори, від яких залежить функціонуван­

ня PC, були виділені лише для географічних чинників. Це - при­

родно-, суспільно- та еколоіо-географічні фактори.

Науково-технічні чинники, окрім .впровадження останніх до­

сягнень науки й техніки в практику рекреаційного господарства, 

впливають на розвиток PC опосередковано, через інтенсифікацію 

виробництва, що вимагав збідгчення вільного часу та організа­

ції системи спеціалізованих закладів для відновлення психофі­

зичної енергії людини. Політичні фактори тісно лов'язак' з еко­

номічними, оскільки від політики держави, особливо економічної

і соціальної, залежить пріорітетність та інтенсивність формува­

ння PC, а рівень розвитку продуктивних сил суспільства забезпе­

чує їх матеріальне існування. При переході економіки країни до 

рнкових відносин саме ця група чинників набував відчутної ваги. 

Від географічних (регіональних) факторів залежать конкретні осо­

бливості процесу функціонування, структура та рівень завершенос­

ті територіальних PC.

6. Серед природно-географічних виділені кліматотерааевтич- 

ні, геолого-геоморфологічні, флоро-фаулістичні, гідрологічні, 

грунтові та ландшафтні чинники. їх вивчення показало, що для 

території Чернігівщини притаманна складна просторова диферен­

ціація фізико-географічних умов. Клімат, рельеф, поверхневі і 

підземні води, росуь.шіиіі та тваринний світ, грунти, перейувйо- 

чи між собою у тісному взаємозв’ язку, утворюють різнорангов і 

природні комплекси, які «армують природну основу проходження 

рекреаційних процесів. Використання морфо-генетичної класифі­

кації ланцшафї-B та просторова локалізація рекреаційних нато­

ків в межах області дозволило виділити три ступені сприятливо­

сті природних комплексів для відпочинку. Перший - найі ариліни­

віший - приурочений до лісових і лучно-болотних ландаифів, си- 

льнорозчлвнованкх схилів з дібровами на сірих і темно-сірих лі­

сових грунт х , терасових піщаних та аяюніальпо-зандровч: рівнин 

з дерново-підзолистими грунтами, борами й суборами. Ці .нричодні 

комплекси розташовані близько від водойм, майже не розорані і 

„.ожуть ввкористовуватис для організації численних гцдів рекре­

аційних занять. Другим ступінь - сприятливий для рекреаційного 

використання. Це — терасош піща. і рівнини з дерново-підзолис- 

т ш ї  т іщ іт^Сю jn^muun грунтами, суборами і борам.;, низовинні
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слабо [jo з члене ван і леоові рівнини з сірими і темно-сірими грун­

тами та давні прохідні долини. В межах цих комплексів можна ро­

звивати окремі види туризму і загальнооздоровчий відпочинок. 

Моренно-зандрові слабохвилясті рівнини з дерново-середньопідзо- 

листими грунтами, прохідні поганодреновані долини з дерново- 

підзолистими глейовими грунтами, низоьинничи болотами і віль­

ховим рідколіссям, а також зандрові рівнини з низовинними бо­

лотами формують третій ступінь сприятливості природних компле­

ксів для рекреаційної діяльності - вибірково придатний для від- 

но^шнк^. Дані території можуть бути рекомендовані іуп організа­

ції любительських промислів та розвитку окремих видів туризму.

Проведений аналіз природних комплексів області вказує, що 

для рекреаційного використання придатні майже 1196 тис. га. Це 

становит- 38% від теришрії всієї Чернігівщини. В розрахунку на 

одного мешканця області припадає 0 ,4 7  га територій придатних 

для відію чинку (без врахування садово-городніх і дачних ділянок).

7 . Важливим етаном дослідження PG е аналіз суопільно-гео- 

графічних факторів як сукупності передумов соціально-економіч­

ного характеру. Територіальні поєднання суспільно-географічних 

факторів разом з чинниками нрирпдно-географічного характеру обу­

мовлюють просторову диференціацію рекреаційного процеоу, форму­

вання PC різних ієрархічних рівнів.

Сукупність суспільно-географічних факторів об ’ єднує чинни­

ки різного походження, що обумо люе виділення окремих груп ру­

шійній сил рекреаційною процосу: економік, -географічних (рі­

вень розвитку, структура та характер розміщення виробництва; 

економ і ко— і транспортно-географічне положення; рівень розвит­

ку транспортної інфраструктури; урбанізованість; щільність на­

селення), соціольно-цемограф 'ших (природний приріст; соціаль­

на і вікова структура; освітній і матеріальний рівень життя; 

величина віл’ пою  часу окремих соціальних груп населення) та 

к.ул-турію-історі'.чних (структура культурно-історичних рекреа- 

ціііних ресурсів, культурно-інформації ш потенціал),

8 .  Чернігівщина належить до областей із середнім рівнем 

економічною розвитку. Проведений же в ході даною досліджен­

ня аналіз рекреаційного господарства дав підстави говорити про

5 нижчий від середньореспубліканською рівень його розвитку в Че-
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нігівськіЙ області.

Порайонні відмінності в рівнях економічного розвитку доз­

воляють виділити райони, економічний потенціал яких сприяє ро­

звитку рекреаційної інфраструктури на своїй або суміжних тери­

торіях. В першу чергу, це - Чернігівський, Ніжинський та Прилу­

цький райони. •

За впливом на розвиток PC окремі галузі промислового виро­

бництва господарського комплексу області розділені на чотири 

групи: галузі, що мають вирішальне значення для розвою PC; га­

лузі, що сприяють розвитку PC; галузі, які безпосередньо не 

впливають на функціонування PC; галузі, що гальмують розвиток 

PC. Пропоноване групування проведене з урахуванням віцновлюва- 

льних, технологічних, розподільчих І виробі ГИЧО-ЄКОЛОХ' і чних 

зв’ язків.

Однією з першопричин розвитку рекреаційної діяльності є 

потреби міською населення у відновленні психофізичної енергії, 

тому урбанізованість території виступає значним фактором, який 

стимулює розвиток PC області. Розрахунки потреб міського насе­

лення Чернігівщини у відпочинку в літній вихідний день дозволи­

ли об ’єднати міські поселення області в чотири групи: перша - 

з незначними потребами (з населенням до 15 тис. чоловік); дру­

га - з низькими ( 1 5 - 5 0  тис. чоловік); третя - з середніми 

(50 - 100 тис. чоловік) і четверта - з вищими від середніх по­

требами населення у відпочинку (більше 100 тис. чоловік).

9 . Потреби населення у відпочинку і способи їх реалізації 

вміщують у собі як особливе, індивідуальне, так і загальне, со­

ціально-типове. Спробі виявлення певної специфіки останнього 

через пізнання першого присвячене соціологічне дослідження "Не­

дільний відпочинок", яке проводене.в трьох найбільших містах 

області - Чернігові, Ніжині, Прилуках. Аналіз результатів ан­

кетування та їх проекція на всю сукупність населення Чернігів­

щини, особливо міського, дозволяє, в певній мірі, дослідити ос­

новні тенденції впливу соціально-демографічних факторів на роз­

виток PC області. До вибіркового анкетування залучено 1020 меш­

канців міст. Повернення анкет склало 7 1 ,8 $ , що і сформувало 

групу респондентів - /32 особи, з них чернігівчани складають 

4 7 ,3 $ , ніжинці - 27 ,5$  і прилучали - 25*2$.
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В контексті нашого дослідження аналіз в і нових відмінностей 

ніж респондентами допоміг виявити ііє'міі відмінності в рекреаці­

йних уподобаннях представників різних вікових груп. При цьому, 

віком до 25 рок ів було опитано 160 чоловік (21 ,9$  від загально­

го числа респондентів), у віковому інтервалі 26-40 років - 302 

чоловіки (4 1 ,3 $ ) ,  віком від 41 до 55 років - 238 чоловік (32 ,5  

% ), старіших за 55 ролів - 32 чоловіки (4 ,3 $ ) .  Отримані резуль­

тати вказують на існування певних закономірностей в організації 

свого відпочинку представниками різних вікових груп: а) посту­

пове затухання рекреаційної активності від молодших до старіших 

вікових груп, що пов’ язано з біологічним старінням організму 

людини і зміною соціальних орієнтирів на окремих відрізках жи­

ття; б) домінування на сьогодні і, можливо, в найближчій пер­

спективі, одного виду відпочинку - дачного, який переважас в 

більшості вікових груп і є основою існування аграрно-рекреацій­

них зв’ язків; в) існування "рекреаційної апатії" серед респон­

дентів всіх вікових груп при виборі місця відпочинку, яка по­

в ’ язана з практичною відсутністю в області сучасно обладнаних 

зон відпочинку і закладів короткочасної рекреації; г) поступова 

заміна з віком активно-пізнавальних форм рекреації на пасивні, 

"іх)сиоцарські" види відпочинку; д) існування певних труднощів 

у вдоволенні потреб спілкування з культурним надбанням людства 

в старіших вікових групах, що, на нашу думку, залежим від ро­

льової поведінки людей похилого віку у нашому суспільстві.

Всі опитані були розділені на три соціальні групи: робіт­

ники, службовці та учнівська молодь - відповідно Н1, 38 і 11$ 

від загальної кількості респондентів. Для кожної з виділених 

груп була отримана інформація про особливості проведення пов­

сякденного відпочинку.

Проекція результатів соціологічного опитування на сукуп­

ність міського населення області дозволяє зробити висновок, що 

серєдньостатистичний мешканець міста на Чернігівщині декілька 

разів на рік використовує вихідні дні для відпочинку на приро­

ді і при і .ому віддає перевагу відпочинку на садово-городній 

ділянці або дачі, річці чи озері. На дорогу в громадському тра­

нспорті він витрачає в середньому 60 хвилин. Обладнрння місця 

відпочинку суттєвої ролі не відіграє. Зрідка міський житель ві­

двідує культурно-історичні об ’ єкти. Просторова локалізація рек­

реаційних ЗВ'ЯЗКІВ дозволяє виділити території з найбільшим ре­



креаційним m іаіітажепням. !'е - прирічкові комплекси річок Дес­

ни, Остер, Удай та сільські поселення, які розташовані на від­

далі 15-25 км від міста.

10. Результатом вивчення та аналізу впливу культурно-і сто­

ричних чинників па (|о|)мупшшн і функціонування ГС Чернігівської 

області стало виділення основних типів культурно-інформаційних 

місцевостей: ^  від загальної кількості

виділених місц востей) , ((>%), ^»Ц тек^

турпо-культовий (о!#>), гсіюїко-роволюційііиіі (10% ), на^ковонпз^ 

тівалУпиіі (1 v j}, літературний (Ь%). природно-точковий ч J, 

п ^ и ^^ ю - а п т ^о п о г а н ^  (о%) та комплексний (11І»П

Основним чинником від якого залежить інтенсивність рекреа­

ційного процесу, особливо екскурсійної діяльності, е культурно- 

інформаційний потенціал території1. Аналіз розрахунків проведе­

них в розрізі адміністративних районів Чернігівщини, вказує на 

існування істотних розбіжностей в цьому показнику. ІЗіп .змінює­

ться від 15 хвилин в Куликівському до 410 - в Чернігівському 

районі, при середньому значенні по області - 132 хвилини. Даний 

показник дозволяє виділити райони з потужним культурно-інформа­

ційним потенціалом і рекомендувати їх для першочергового екску­

рсійного освоєння. Це - Ічнянський, Козелецькнй, ід енський, Ні­

жинський, Повгород-Сіверський, Прилуцький, Сосшщький та Черні­

гівський райони.

11. Дослідження екологічної ситуації в Чернігівській обла­

сті і її вплив на розпиток PG проводився в декількох напрямах: 

господарський вплив на довкілля (вплив промислового і сільсько­

господарського виробництва, транспорту); територіальні відмін­

ності в рівнях захворюваності населення, які в тій або іншій 

мірі залежать від стану навколишнього середовища (алергіііні за­

хворювання, злоякісні новоутворення і т .п . ) .  Результатом такого

^Культурно-інформаційний потенціал визначається як сума добут­
ків пізнавальної та інформаційної цінності:

Пкі = 0 , 5 2 1 1 + 0 , 7  Z Ig  + 1 2 і3 , це

nK j - культурно-і"фо±.лаційний потенціал району; Ц ,  ig, ід -

час огляду об'єктів місцевого, національного і міжнаціонально­
го рівнів пізнавальної цінності відповідно; 0 ,5 ,  0 ,7  і 1 - чи­
слові коефіцієнти.

14



15

вивчення 'стало вколе* j-рвкрваційне районузшиш теридаурїї с ілас- 

ті. Критеріями й от  проведеіиш стали; багна оцінка стг-у нав- 

колишиього середовища та розрахунки індексів локалізації ан­

тропогенного навантаження в розрізі адміністративних районів.

Це гтзволило виділити п’ ять еколого-рекі надійних районів, ха­

рактеристика яких подана в роЛэ""і. В цілому по області сер.д 

вколого-географі’піих чинників, які впливають на проведення від­

починку, виділяються активація території і забруднення атмосфе­

ри стаціонарними і пересувними джерелами. Просторова лс галіза­

ція антропогенного навантаження на довкілля призвела до фактич­

ного вилучення із рекреаційного використання окремих територій, 

але в цілому Чернігівська область має значні потеї-Ційіг можли­

вості для вдоволення потреб у відновленні психофізичної енергії 

місцевого населення і рекреантів із-за меж області.

12. Аналіз компонентної структури PC Чернігівської області 

дозволяє виділити ряд її особливостей:

- в структурі переважають оздоровчо-рекреаційні заклади, які 

обслуговують більше половини рекреантів, що дозволяє зробити 

висновок про спеціалізацію Чернігівської PC на оздоровчому від­

починку;

- оз .оровчб-рекреаційні заклади концентруються вздовж р. Десни, 

що має певний негативний вплив на екологічну ситуацію - надмір­

на концентрація закладів відпочинку веде до деградації приріч­

кових природних комплексів;

- функціонування більшості рекреаційних об ’ єктів носи'.'ь сезон­

ний характер, г;о пов’ язано з недостатнім розвитком інфраструк- 

турної бази і як наслідок - падає престижність відпочинку в по­

дібних закладах;

- рівномірність розміщення притаманна лікувально-рекреаційним 

об'єкта!,!, ле їх сучасна місткість недостатня для вдоволення 

потреб населення області у  наданні відповідних послуг;

- спостерігається кількісне зменшення елементів компонентної 

структури, яке обумовлене складністю екологічної ситуації па 

окремих територіях - ліквідовано бази відпочинку в селах Ладин-

11ндекси локалізації розраховувалися за формулою:

"  ті : т і » де



ка, Губичі, Дніпровське, Ноданчичі та Смолин загальною місткі­

стю 4Ь0 місць;

- якісні зміни в компонентній структурі пов’ язані з переходом 

до ринкових відносин - Турбази "Остер" та "Десна" припиняють 

своє функціонування і, швидше всьоі'о, стануть базами відпочин­

ку промислових підприємств.

13. Впровадження широкого комплексу науково-практичних за­

ходів, які б сприяли вдоволенню потреб людини у відпочинку немо 

жливе без пізнання управлінської структури - ієрархічно впоряд­

кованої системи органів управління рекреаційною діяльністю. 

Об’ єктом управління є рекреаційна система обласного рівня но 

відношенню до якої спрямовані управлінські імпульси з боку су­

б ’ єкту управління, D господарсь лму комплексі країни рекреацій­

не господарство не розглядається як єдина галузь, що при: іело 

до існування ряду суб’ єктів, управління як на загальнодержавно­

му, так і на обласному рівні. Складність сучасних проблем роз­

витку рекреації вимагав створення якісно нової системи управлі­

ння не з керуючими, а дорадчими, координаційними і, в певній 

мірі, контролюючими функціями, оскільки перехід до ринкових 

відносин і приватизація рекреаційних закладів повністю зруйнує 

існуюче полісуб’ сктпе управління рекреаційним господарством.

При цьому необхідно-мати па увазі, іцо управління соціально-еко­

номічними об'єктами, до яких належить і обласна PC, має ряд 

особливостей. По-перше, ці об'єкти тіе лише схильні цо зовніш­

ніх ипливів і відкриті для них, а й є суб’єктами власного фун­

кціонування зі своєю орієнтацією, своїми потребами і критерія­

ми оцінок. Наслідком гакої властивості є певна вибіркова реак­

ція об ’ єкту управління на зовнішній вплив. Ho-друге, складність 

об ’ єкту, його принципова невідповідність окремим елементам, що 

стає однією з причин інерційпості поведінки і ускладнює перед­

бачення поведінки об ’ єкту. Наслідком перерахованих особливостей 

є проблемність і конфліктність функціонування PC, потреба роз­

робки иоліваріантних програм перспектив її розвою. Тому слід

Ij, - індекс локалізації j-го явища в межах району; Tj - інтен­

сивність прояву 1 -го явища на території району; Tj - інтенсив­

ність прояву j-то явища в межах області.

16
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врахувати, що дієвими можуть стати лише ті управлінські імпуль­

си, які змінюють внутрішній стан системи, в першу чергу, моти­

вації і поведінку її центрального компоненту - людини під час 

відпочинку. Слід вилучити з практики управління спроби ізольо­

ваного впливу на окремі компоненти і поступово перейти до при­

йняття комплексних рішень.

14, Аналіз та оцінка окремих структур PC е основою для 

створення концепції удосконалення ТС Чернігівської PC, перспе­

ктиви функціонування якої визначаються загальними завданнями 

еоціально-економічного розвою України. Оптимізація ТС PC пови­

нна здійснюватися з врахуванням зародження і розвитку ринкових 

відносин в економіці країни, що передбачає виникнення нових 

форм рекреаційного обслуговування, його децентралізацію, удо­

сконалення існуючих і створення нових елементів окремих струк­

тур системи.

Основні положення пропонованої концепції оптимізації ТС 

PC полягають в такому: а) при розробці довгострокових планів 

розвитку області необхідно виходити з того, що Чернігівська об­

ласна PC є важливою ланкою в загальнодержавній системі терито­

ріальної (регіональної) організації відпочинку та оздоровлення 

населення і підвіконня його загального культурного рівня і мо­

же включати такі моделі ТС PC, які забезпечують оптимальні умо­

ви для відновлення психофізичної енергії людини, згладжують іс­

нуючі недоліки й диспропорції, сприяють збалансованості соціа­

льно-економічного розвитку території; б) орієнтація на створен­

ня такої системи рекреаційного обслуговування, де елементом ТС 

є кожне міське і велике сільське поселення (при наявності від­

повідних ресурсів), що необхідно для створення соціального ком­

форту мешканцям міста і села; в) переорієнтація основних рекре­

аційних потоків, що обумовлюється незадовільною екологічною си­

туацією в ряді районів області і ускладнення територіальної та 

компонентної структури PC шляхом освоєння екологічно чистих те­

риторій і створення на них нових інфраструктурних о б ’єктів для 

періодичного й повсякденного відпочинку.

Конкретні рекомендації та пропозиції, які випливають із 

змісту концепції оптимізації ТС PC зводяться до таких положень:

- для ліквідації диспропорцій в існуючій ТС PC Чернігівської 

області першочерговому рекреаційному освоеннд^і^ ш г  >У

А Н  України
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торії Середньодеснякського, Приудайського, Ніжинського та Боб- 

ровицького рекреаційних районів;

- створити мережу реабілітаційно-рекреаційних закладів, які б 

мали певний набір реабілітаційних заходів (водні процедури, фі­

тотерапія, грязелікування, медикаментозне лікування і т .п . ) ,  

яке поєднується з активним відпочинком, оскільки крім загально­

го оздоровлення має вирішуватися ще одне завдання - виведення

з організму людини радіонуклідів;

- переорієнтація рекреаційних потоків з Чернігова (західний і 

південно-західний напрямок міняється на східний і півиічно-схі- 

дний) призведе до формування нових рекреаційних пунктів, на 

£Оль яких можна рекомендувати сільські поселення Стольне, Мак- 

саки, Уіиня, Домниці, Блистова (Менський район), де можливе 

створення інфраструктурних об ’ єктів для відпочинку;

- створення Ічнянського природного національного парку передба­

чає виникнення декількох рекреаційних пунктів - економ іко-гео- 

графічні передумови мають для цього села Хаєнки, Заудайка, Бу­

ди, Лісові Сорочинці, де можливе створення рекреаційних об 'єк­

тів сезонної та цілорічної дії;

- перспективними центрами міжнародного туризму є міста Черні­

гів, Новгород-Сіверський, Ніжин, селище міського типу Батурин, 

що обумовлює можливість створення в них сучасної рекреаційної

інфраструктури;

- створення обласної програми приватизації рекреаційних об 'єк­

тів, яка має передбачати наявність різних форм власності, чер­

говість приватизації і форми її проведення, незмінність профі­

лю об'єкту на протязі певного часу;

- диверсифікація існуючих рекреаційних об'єктів;

- впровадження пільгового оподаткування і часткового звільнен­

ня від плати за землю для економічного стимулювання розвитку 

недержавних об'єктів відпочинку, повне або часткове звільнен­

ня від оподаткування коштів підприємств, що йтимуть на розви­

ток рекреаційної інфраструктури;

- комплексне використання природних і культурно-історичних ре­

креаційних ресурсів, впровадження інтенсивних форм рекреацій­

ного природокористування;

- створення об ’ єктів дитячої рекреації має орієнтуватися як на 

активні форми відпочинку з елементами скаутизму, так і на залу-
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чення ослаблених дітей і їх реабілітацію з елементами активно­

го відпочинку.

Оснс ні положенії'’ дисертаційного дослідження знайшли 

відображення в таких ""блікаціях:

1. Зколоі'ические маршрути в системе природоохранного воспита­

н и я ^  Экология: Проблемы образования и воспитания: Те'’, докл. 

и сообщ. регион, науч.-практ. конф. Переяслав-Хм^льницкий, 

1990. - Ч. - С. 81-8*,.

2 . Територіальна організація суслільно-географічного рекреацій­

ного поля ^Проблеми охорони природи і відтворення природно-ре- 

сурсного потенціалу Західного Поділля: Тези допов. регіон, на­

ук.-практ. конф. - Тернопіль, 1990. - С. 86-88.

3 . Краєзнавчий аспект дослідження умов формування міжобласних 

рекреаційних систем (на прикладі Чернігівської та Сумської об­

л а с т е й )^  Проблеми дослідження раціонального використання при­

родних ресурсів Сумщини і їх вивчення в школі: Матер, наук,- 

прякт. конф. - Суми, 1990. - Ч . 2 . - С. 165-170.

4 . ІИсівський район ^Географічна енциклопедія України. - К . , 

УРЕ, 1990. - Т. 2 . - С. 435-436.

5 . Особенности применения картографических моделей при исследо­

вании территориально-рекреационных систем / /  Экологическое кар­

тографирование на современном этапе: Тез. докл. X Всесоюзной 

конф. по тематическому картографированию. - Ленинград, 1991. - 

Кн. 2 . — С. 67—68.

6. Культурно-інформаційна.система як форма територіальної орга­

нізації пізнавальної рекреаціїАвтономічна географія: Респ. 

міжв. наук. зб. - К . , Либідь, 1991. - Вил. 43. - С. 88-91.

7 . Культурно-інформаційний потенціал рекреаційної системи Чер­

нігівської області ^Література та культура Полісся. - Ніжин: 

ПІШІ, 1991.*- Вип. 2 . - С. 133-140.

8 . Социально-демографические фактори развития рекреационных си­

стем ^Чел овек . Природа. Общество. Актуальные проблеми: Тез. 

докл. межвуз. конф. молодых ученых. - С.-Петербург, 1992. -

Ч. 2 . - С. 4С (в соавторстве).

9 . Теоретико-методичні аспекти аналізу територіальних мікрост­

руктур рекреаційних систем^ Економічна та соціальна географія: 

Міжв.. наук. зб. - К . , Л ибіпь,/ї992. - Вип. 44. - С. 17-22.
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